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Анотація. У статті проаналізовано історичні шлях однієї із 

наймасштабніших пандемій грипу, що забрала мільони життів. Акцентовано 
увагу на вузлових питаннях столітньої події: впливу на світову спільноту по 
завершенню Великої війни. Прослідковано за поширенням інфекції на 
особливості і складнощі у розповсюдженні вірусу на території України. 
Охарактеризовані періоди хвороби, які пройшли у три хвилі. Наданий опис 
першим її випадкам на лівобережній Україні: Полтавщині, приклади 
розповсюдження у Київскій губернії, містах Києві та Харкові, південних 
областей – Херсонській губернії. Масштабні спалахи епідемії у приморських 
смугах: портах Одеси, Севастополя та Новоросійська. Указано на негативний 
вплив повальної хвороби на життєдіяльність населення і позитивні заходи 
боротьби з інфекцією та виклики переустрію, як світової, так і державної системи 
охорони здоров’я. 

Ключові слова: іспанка, зараження, збудник, інтервенція, пандемія, 
смертність, «летючи загони». 

Введення. Минуло більше ста років, як наприкінці 20-го року XX ст. 
людство світу визволилося від смертоносної «Іспанки», найбільшої пандемії 
грипу, що тривала з січня 1918 по грудень 1920 року, котра, протягом двох років, 
призводила до незворотних втрат і трагедій на континентах та стала 
наймасовішою вбивцею в історії суспільства. 

На 1918 рік – кінець Першої світової війни, припадає складна година і для 
України: всі обставини тогочасного життя сприяли широкому та безперервному 
поширенню іспанського грипу. Пандемія, прийшовши з хвилями солдатів і 
біженців, протікаючи на тлі іноземної інтервенції та революційних подій на всій 
території української держави, спричинила сотні тисяч смертей через швидкий 
перебіг хвороби. 

Мета: проаналізувати історичні події розповсюдження масштабної 
епідемії – «іспанського грипу», що стало поштовхом до людських втрат і змін в 
соціальному та політичному житті населення України, особливо – Києві, Харкові 
та Одесі. 
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Методи дослідження. Дослідження ґрунтувалося на виявленні джерел та 
визначенні їх достовірності, друкованих матеріалів бібліотечного фонду. 
Провідними були історико-системний метод та метод історіографічного аналізу. 
Пошук наукових джерел здійснювався через мережу Інтернет у пошуковій 
системі Google, та в межах фахових історичних бібліографічних баз – JSTOR. 
Аналізувалися вітчизняні наукові джерела опубліковані протягом останніх 5–15 
років, а також закордонна наукова література. Методологічну основу роботи 
становила сукупність принципів об’єктивності історизму та системності.   

Результати дослідження і їх обговорення. На початку XX-го століття 
воєнні конфлікти на континентах стали найкривавішим і найстрашнішим 
привидом в становленні суспільства, жахливим випадком, що несли руйнування 
і прокляття обездолених, служили поживним середовищем для поширення 
інфекційних хвороб, зокрема особливо-небезпечних. 

Велика війна – одне з таких протистоянь, яка розпочалась у серпні 1914 
року, увійшла в дієпис, як перше збройне зіткнення двох ворогуючих коаліцій у 
світовому масштабі, як явище глобального розмаху і з’явилася переломною 
подією для світової історії, справжньою гранню між епохами та своєрідним 
вододілом у розвитку людства. Хаотичне переміщення тисяч обездолених, 
порушення санітарних норм, відсутність адекватної медичної допомоги та 
предметів першої необхідності створювали в ці часи сприятливі умови для 
епідемій [11 с. 121–122].  

По окопах тоді ходили не лише солдати, а ще й купа різноманітних 
збудників. На ті часи на першому місці найжорстокішими були – гарячка (8,7% 
від усіх звернень), потім – біль у м’язах (7,9%), траншейна стопа (6,8%), 
іспанський грип (6,6%), короста (6,1%). Вогневі рани посіли лише 7 місце [8; 10]. 

Початок поширення вірусу іспанки точно не встановлено. Засвідчено, що 
під кінець Першої світової війни, разом з мобілізованими військовими, вірус 
перебрався до Європи, де були створені ідеальні умови для найсмертельнішої  в 
історії людства пандемії [17]. 

Для досягнення поставленої мети виокремимо події, які у ці часи 
відбувались в Україні. Один народ, територіально поділений між Російською,  та 
Австро-Угорською імперіями, був втягнутий у протистояння між державами. 
Східний фронт, значно перевищуючи за своєю протяжністю Західний, проходив 
українськими землями. Геополітичне становище зумовило перебування України 
в епіцентрі воєнних подій, територія опинилась в серцевині переплетіння 
епідемій холери, віспи та "іспанки" [12; 18].  

Після підписаного у Брест-Литовську договору між Німецькою, Австро-
Угорською, Османською імперією і Болгарським царством та Українською 
Народною Республікою (УНР) – 9 лютого 1918 року, війська держав Четвірного 
союзу зайшли на всю територію України і 2 березня УНР з союзниками взяли 
Київ, 13 березня була окупована Одеса, а 7 квітня 1918 року німці вступили до 
Харкова [3]. 
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За даними наукових дослідників вважається, що іспанську хворобу в 
Україну занесли німецько-австрійські окупаційні війська, де вона проявила себе 
під час другої хвилі – другій половині 1918 року.  

На заході України епідемія з’явилася навесні 1918 року. Перші випадки 
хвороби в центральній, південній і східній Україні були зафіксовані вже в 
середині липня 1918 року починаючи з окремих районів Херсонської губернії. 
До кінця літа хвороба розійшлася по всіх регіонах Катеринославської, 
Полтавської, а згодом, Київської, Харківської, Чернігівської та Волинської 
губерній. Протягом вересня – початку жовтня вона вже досягла розмірів епідемії 
[1; 11 с. 122–123]. 

На Полтавщині санітарні лікарні, подаючи звіт про кількість випадків 
хвороби до губернської земської управи, станом на 1 жовтня, констатували 50 % 
ураження полтавчан хворобою. З моменту появи епідемії і до початку жовтня, у 
названій губернії, від неї померли – 25 150 осіб. На Волині щодня вмирала значна 
кількість людей. На початку листопада 1918 року грипом перехворіло населення 
Холмщини та частини Подільської губернії. Згодом, з травня 1919 року, 
захворюваність стала знижуватися і до літа практично зникла [11 с. 122;15].    

Наймасштабніший спалах іспанського грипу почався взимку 1918‒1919 рр. 
‒ після прибуття в порти Севастополя, Новоросійська і Одеси французьких та 
британських солдатів, які напередодні побували на Балканах та Близькому Сході 
(у регіонах із найбільшим розмахом пандемії).  

Розглянемо детальніше розповсюдження іспанки у Київській губернії, що 
призвело до ураження інфекцією Києва у серпні 1918 року. Згадки газет про 
таємничу хворобу, яка вбиває людей, тут ще не було. Друга хвиля іспанського 
грипу (вересень‒грудень) припала на добу Української Держави.   

У літературі зазначається, що у Києві перші випадки іспанки були виявлені 
у серпні 1918 року. Так, гігієніст О.М.  Марзєєв, який 6 червня 1918 року був 
тяжко поранений під час вибуху артилерійського складу в Києві, згадував: 
«Пролежав все літо, переніс навіть іспанку і в серпні 1918 р. виписався» [2].  

25 вересня 1918 року відбулася спеціальна міністерська нарада, присвячена 
іспанському грипу. Її учасники зазначили, що не лише у Києві, а й у селах 50% 
населення хворіє на іспанку. У зв'язку з цим було ухвалено таке: по-перше, 
створити урядову комісію, яка провела б наукове дослідження іспанської 
хвороби; по-друге – визнано необхідним популяризувати відомості про іспанку 
через пресу та спеціальну літературу; по-третє – розширити мережу лікарняних 
стаціонарів. Учасники заходу схвалили кошторис бюджетного фінансування 
боротьби з іспанкою, який потім було передано на розгляд Раді Міністрів; однак 
останній спеціальних асигнувань на боротьбу з іспанською хворобою виділити 
не зміг [5]. 

30 вересня у газеті «Кієвлянін» написали, що «іспанкою» захворіло 1262 
людини, а померло – 201. Але згодом до Києва прийшла епідемія – відбулася 
міграція переміщених осіб разом з німецькою армією і у місті та його околицях 
захворіло сотні тисяч чоловік, з яких померло понад 10 000 [14; 16]. 
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У період пандемії іспанки у Києві шпиталем Червоного Хреста завідував 
професор Ю.І.  Лодиженський. Описуючи свою роботу хірурга, він зазначив, що 
«під час епідемії іспанського грипу доводилося постійно вдаватися до резекції 
ребер із приводу гнійних плевритів. Коли з цим запізнювалися, хворі гинули. 
Після резекції ми вставляли дренаж і з'єднували канюлю з гумовою трубкою, на 
кінці якої був гумовий клапан. Цей клапан опускали в банку, куди таким чином 
гній невпинно виділявся. Десятки хворих лежали одночасно з такими клапанами, 
і сестри навчилися чудово поводитися з ними». У тих київських шпиталях, де не 
застосовували цей метод, летальність була «набагато вищою, ніж у нас» [2]. 

Доктор Лодиженський вказує на роль наших військовополонених у 
поширенні іспанки, які з літа 1918 року стали повертатися на батьківщину з 
полону країн Четвертого союзу.  

Загалом, грип дав у Києві до 700 000 захворювань, тобто "вразивши майже 
поголовно все населення".  

Іспанський грип у Харкові (1918–1920) проходив на тлі воєнної розрухи, 
зміни влади та епідемій тифу, що унеможливило ефективну боротьбу з 
хворобою. Через хаос дані про кількість жертв «іспанки» майже не фіксували, 
хоча вона спустошувала місто не менше, ніж тиф чи холера. Харків, як і Київ, 
став епіцентром поширення інфекції в Україні. 

Іспанка з'явилася в Харківській губернії і в Харкові в червні 1918 року, тобто 
під час першої хвилі пандемії іспанського грипу. Занесли хворобу на Харківщину 
німецькі військовослужбовці.  

29 червня 1918 року був зафіксований перший випадок смерті від 
іспанського грипу. Тоді, під час німецької окупації, захворів солдат, який 
лікувався у німецькому лазареті від малярії і нікуди з нього не відлучався. 
Імовірно інфекція до шпиталю була занесена медичним персоналом, який прибув 
з Німеччини з відпустки, де спостерігалися масова захворюваність на іспанку і 
деякі з них навіть встигли її перенести. 6 липня, у цьому ж лазареті, підтвердили 
другий випадок іспанки, який закінчився летально (підтверджений розкриттям). 

Олександрівська міська лікарня м. Харкова була відкрита 30 серпня 1869 
року на честь спасіння Олександра II під час замаху на нього в Парижі у травні 
1867 року [13 с. 135]. 20 червня 1918 року, у цьому лікувальному закладі, було 
анатомічно встановлено випадок смерті від грипу у 18-річної дівчини.  

У серпні смертних випадків від іспанського грипу не було. У вересні у всіх 
відділеннях лікарні, і в тому числі в клініках університету та Харківського 
жіночого медичного інституту, які були розгорнуті на базі цієї лікарні, від 
іспанки та її ускладнень померло 14 хворих, у жовтні – 48, у листопаді – 46, у 
грудні – 8 хворих. Усього – 117 померлих, а загальна кількість хворих – біля 600; 
отже лікарняна летальність – близько 20% [2]. 

Харківський прозектор Мейєр В.Р., у своїй ґрунтовній статті, розібрав 
патологоанатомічну картину іспанки. З червня по листопад поточного року їм 
було зроблено 33 розтину хворих, які загинули від хвороби; з них 23 у згаданих 
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закладах – міській Олександрівській лікарні, решта 10 – в одному з розташованих 
у місті «німецьких лазаретів». 

У період другої хвилі пандемії іспанки, починаючи з серпня 1918 року, 
спостерігалося значне, свічкоподібне зростання захворюваності та смертності 
від іспанського грипу та важкий її перебіг. Якщо під час першого періоду (хвилі) 
ускладнення з боку легень були у 6%, то в період другого: 20% – 54% Друга 
хвиля пандемії іспанки дала лікарняну летальність: від 15 до 20%, а летальність 
в амбулаторних умовах (приватна практика) була нижчою – 7,1%. Серед хворих 
на іспанку з ускладненнями з боку легень – так звана «пневмонічна» форма – 
летальність була від 30,7 до 35%. По даним лікаря Воловика Б.М. найбільша 
захворюваність – 86% всіх госпіталізованих хворих іспанкою давала у віці 15–34 
роки, а за Магатом І.С. – 85% усіх хворих були до 45 років. 60% всіх померлих 
були у віці 16–30 років [4; 7]. 

«Нетривалим» виявився перебіг хвороби; велика кількість хворих не 
встигала звернутися за медичною допомогою, оскільки захворювання на стадії 
найбільшої вираженості симптомів проходила до 2-х діб. Частка хворих серед 
дітей та старих у цей період була порівняно невелика. Починаючи з серпня 1918 
року, коли недуг прийняв більш важкий перебіг, картина іспанки протікала 
зовсім по другому (це вже була друга хвиля пандемії). 

Підсумок досвіду боротьби з другою хвилею іспанки в Харкові був 
зроблений на грудневому 1918 року засіданні Харківського медичного 
товариства (ХМТ), де, у жвавих дебатах, всебічно розглянули питання про 
природу хвороби, її лікування тощо. У харківській газеті «Південний край» 
професор В.В. Фавр розмістив свою статтю «Епідемія грипу», яка принесла 
популярність. 

ХМТ заслухало повідомлення Файншмідта І.І., який законстатував випадки 
іспанки у Харкові у першій половині червня, вказавши на відсутність смертей. 
Але вже з початку вересня іспанський грип характеризувався тяжчою течією, 
«пневманічною» формою, значною кількістю смертних випадків. Зрештою, на 
засіданні Товариства зробив доповідь про іспанку І.С. Магат. Перших хворих він 
спостерігав у першій половині червня. Вже ці випадки захворювання звернули 
на себе увагу схильністю до швидкого переходу від однієї особи до іншої з 
поразкою часом одночасно майже всіх, хто живе в одній квартирі, а через кілька 
днів і більшості мешканців будинку [2]. 

Доповіді, заслухані на цьому заході, побачили світ у харківському журналі 
«Лікарська справа» 22 березня 1919 року, повністю присвяченому іспанці. В 
медичному журналі було вміщено і статтю доктора Воловика Б.М., який 
проаналізував матеріал терапевтичного відділення міської Олександрівської 
лікарні за серпень, вересень та частково жовтень 1918 року, тобто період другої 
хвилі пандемії на прикладі 282-х випадків іспанського грипу. 

В Харкові,  Губернською земською управою, було проведено активну 
організацію боротьби з інфекцією (створювала санітарні ради та протигрипозні 
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бараки). Харківщина була одним з регіонів, де використовували «летючі загони» 
для допомоги хворим. 

Наведемо приклади розповсюдження інфекції по найвразливішому 
південному регіону України.  

Як було згадано – 13 березня 1918 року бере початок окупація Одеси. Вкінці 
зими тут розмістився невеликий австро-німецький гарнізон. Перші випадки 
захворювання були зафіксовані у травні поточного року. Влада міста 
відреагувала на пандемію з запізненням – тільки на початку осені було утворено 
спеціальну епідеміологічну комісію. Не було запроваджено і карантину, заняття 
продовжувалися, населення було дезорганізоване. Санітарне бюро при Міській 
управі виявилося абсолютно безпорадним у боротьбі з епідемією [6]. 

Іспанку до Одеси занесли окупаційні німецькі та австро-угорські війська під 
час першої хвилі пандемії. Перші випадки хвороби з'явилися в травні 1918 року, 
а на осінь припав підйом захворюваності. Поява іспанського грипу змусила 
Суспільство одеських лікарів провести спеціальне засідання, присвячене цій 
хворобі. Воно відбулося 22 вересня 1918 року. Відкрив засідання товариства його 
голова Я.Ю. Бардах [9]. 

Треба зазначити, що з 18 грудня 1918 року по 4 квітня 1919 року в Одесі 
знаходилися війська союзників Росії, які складалися з двох французьких, двох 
грецьких та однієї румунської дивізій. Саме на першу половину 1919 року 
припадає третя хвиля пандемії іспанки, отже і про роль цих військових 
контингентів у завезенні та розповсюдженні іспанської хвороби в Одесі не 
можна заперечувати. 

У 1918 році, при другій хвилі, лікарняна летальність при іспанці в Одесі 
коливалася в межах від 8,45 до 11,5%, а в 1919 році (третя хвиля) була 6,8%. У 
тому випадку, якщо іспанка ускладнювалася пневмонією, лікарняна летальність 
серед цих хворих збільшувалася і становила 28–44%. Хвороба вирізнялася 
швидкістю перебігу (смерть за лічені дні) та ураженням переважно молодих 
людей [2]. 

В Одесі іспанкою перехворіло немало знаменитих людей: це польський 
композитор К. Шимановський, письменник К.Г. Паустовський, про що він сам 
написав у повісті «Початок невідомого століття». Найбільш помітною жертвою 
іспанки в Одесі стала найзнаменитіша актриса кінематографа 25-річна зірка 
театру Віра Холодна. Вона померла під час третьої хвилі (16 лютого 1919 року).  

Висновки. 
Отже, перші випадки іспанки з'явилися в Україні не під час другої хвилі 

хвороби, а коли захворюваність на іспанський грип не виявилося різким, у 
вигляді свічки, підйомом – першої хвилі, занесли її німецькі та австро-угорські 
війська, які ще у березні 1918 року окупували країну. У другій половині 1918 
року військові повертаються з полону та беруть участь у поширенні хвороби.  

Тягар боротьби з іспанкою взяло на себе місцеве самоврядування, а також 
ті шпиталі Червоного Хреста, які опинилися в ті роки в Україні; а не центральні 
державні органи влади. 
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Епідемія, що раптово з’явилася, викликала в державі масову захворюваність 
у другій половині 1918 року (друга хвиля) і в першу половину 1919 року (третя 
хвиля), так само раптово перервалася. Іспанка, при цьому, проходила на тлі 
поширення паразитарних тифів, що зумовило увійти в історію медицини 
«пандемією висипного та зворотного тифів», а «іспанський грип» сприймався на 
фоні як епізод менш загрозливого характеру. 

Хвороба принесла великі жертви: у Києві померло 6000 осіб; у Харкові – 
3200; Одесі – біля 4500–5000. Усього в Україні, в її тодішніх межах, померло 
близько 300 000 чоловік. 
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Перший рік життя є критичним періодом розвитку дитини, що 

характеризується інтенсивним формуванням нервової системи, моторних 
навичок, сенсорної інтеграції та становленням функціональних систем 
організму. У цей період відбуваються значні зміни у м’язовому тонусі, 
рефлекторній діяльності, координації рухів та психоемоційному розвитку [2]. 
Масаж як складова комплексного реабілітаційного та профілактичного впливу 
широко застосовується у педіатричній практиці з метою стимуляції фізичного та 
психомоторного розвитку, профілактики функціональних порушень і підтримки 
адаптаційних можливостей організмую 

Особливості проведення масажу у дітей першого року життя зумовлені 
анатомо-фізіологічними характеристиками немовлят, незрілістю нервової 
системи та підвищеною чутливістю до зовнішніх впливів, що потребує суворого 
дотримання принципів безпечності, індивідуалізації та дозування навантаження. 
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